15 edugraal

TEMA: Lavoisier torvénye: tomegmegmaradas

TANTARGY: KEMIA
SZINT/KOR: 14-15 éves korosztaly

FLOZETES ISMERETEK: Kémiai elemek, atomok és

molekuldk ismerete.

HOSSZUSAG: 6 OLDAL (IDOTARTAM: 45 PERC)

TANULASI CELOK

A lecke végére a didkok tudni fogjdk, mi a
tdmegmegmaradds térvénye (vagy Lavoisier
torvénye), és hogyan alkalmazzdak azt a kémiai

egyenletekben.

TANITASI MODSZEREK

ESZKOZOK
Oktato videdk
Periédusos rendszer, Gyakorlatok ismétiése
munkalapok, vided Vizudlis kisérletek
projektor, laboratoriumi Feladatlapok

eszkdzdk (opciondilis)

Jatékok
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TEVEKENYSEGEK

BEVEZETES (3 perc)

Amikor fat égetink, megfigyelhetjik, hogy az egész

anyag hamuvd, korommad és gdzokkd alakul at.

De milenne, ha azt mondandm, hogy a fa eégés eldtti

Ossztdbmege és a hamu, korom és gdzok dssztdbmege

egyenlée Elhinnétek?

REVIZIO (10 perc)

Mielétt a Lavoisier torvényényének magyardzataval és az azt kdvetd
feladatokkal foglalkozndnk, hasznos lenne feleleveniteni a molekuldk
Osszetételével kapcsolatos kordbbi ismereteket, valamint az elemekrél és a
kémiai vegyUletekrdl is egyardnt. Enhez a tanuldk elvégezhetnek egy
egyszerU feladatot, példaul a kdvetkezd molekuldk alkotéelemeikre vald

bontdsat:

e Viz: HO (Megoldds: Két hidrogén- és egy oxigénatom)
e Oxigén: O2

e Szén-dioxid: CO2

e So6sav: HC

e Kénsav: HaSO4

e Etanol: CoHsOH

o  GlUkoz: CeH1204

e EzUst-nitrat: AQNO3

e  Ammonia: NH3

e Acetfon: C3HsO
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ELMELETI RESZ (5 perc)

A tdbmegmegmaradds torvénye a fizika egyik alapelve. E torvény szerint az
anyagot nem lehet sem Iétrehozni, sem megsemmisiteni. Mds széval, egy
targy vagy targyak dsszességének tdomege soha nem valtozik, fuggetlendl
attél, hogy a részecskék hogyan rendezédnek at. Példdul a szénben 1évS
szénatom szén-dioxiddd alakul, amikor elégetik. A szénatom szildrd

szerkezetbdl gdzza alakul, de a tdmege nem vdltozik.

Egy kémiai reakcio sordn egy vagy tébb anyag reagdl egymdassal, hogy
egy vagy tébb mds anyagot hozzon Iéfre. A kiinduld anyagokat
"reagenseknek’, mig az atalakulds utan képz8dott anyagokat
"reakcidotermékeknek” nevezzUk. Itt IGthatjuk hidrogén (H) és oxigén (O)

atomok &sszekapcsoldddasat viz (H20) képzddése kdzben.

HIDROGEN OXIGEN viz
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Reagensek Reakcié  Termékek
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(15 perc)

Egy egyszerd kisérletet is elvégezhetd, hogy a tanuldk jobban megértsék a
fogalmat, mindig felnétt felugyelete mellett. Enhez a kdvetkezdkre lesz

szUkségunk:

e Sz6dabikarbdéna (4gr)

e Ecet (10 ml)

e Mérleg

e Egy hermetikusan zar6do Uvegedény (tetdvel)

e Kémcsdvek

1. Egy mérlegre helyezzink egy széles szdju Uveget 2 gramm
szodabikarbéndval és a belsejébe egy kémcsdvet 5 ml ecettel. Lemérjuk és
feliegyezzUk az értéket. Ezutan 6ntsuk ki a kémcsd tartaimdat az Gvegbe.

Amikor a buborékok eltinnek, jegyezzUk fel Ujra a tomeget.

2. Ugyanerre a mérlegre helyezzink egy széles sz4dju Gveget 2 gramm
szodabikarbéndval, a belsejébe pedig egy kémcsdvet 5 ml ecettel, majd
lezdrjuk az Uveget. MérjiUk meg és irjuk fel az értéket. Ezutdn a kémcsd
tartalmdat az Uvegbe 6ntjik. Amikor a buborékok eltintek, irjuk fel az Uj

tdmeg értéket.

Az elsé kisérlet sordn, amikor az ecet reakcidba lép a szodabikarbéndval, a
szén-dioxid a legkdrbe kerUl, mivel az Uveg nyitva van. Ebben az esetben a
tdmeg csokken. A masodik kisérlet sordn ugyanolyan mennyiségU szén-
dioxid képzddik, de mivel az Uveg le van zarva, a tdomeg nem vdltozik. Ez azt

mutatja, hogy az anyag nem tinik el.

FIGYELEM: A gdz (szén-dioxid) képzddése miatt a lezdrt Gvegben megmé a
nyomas. Az Uveg kinyitasakor korUGltekintéen kell eljamni, lassan kell kinyitni,

hogy a gdz fokozatosan tdvozzon.

Az Eurdpai Unié Az Europai Bizottsag altal e kiadvany elkészitéséhez nyujtott tamogatas nem jelenti a
tartalom jovahagydasat, amely kizardlag a szerzok véleménysét tiikrozi, és a Bizottsag

tarsfinanszirozasaval nem teheto felelossé a benne foglalt informaciok barmilyen felhasznalasaért.
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PLUSZ FELADAT: Az ecet higitoft ecetsav. Az ecetsav natrium-
hidrogénkarbondttal reakcidba lépve nafrium-acetdtot és szén-dioxidot

képez az aldbbi egyenlet szerint:

CH3COOH + NaHCO3=» Na + CH3COO + CO2 + H20

A feladat az, hogy az egyenletet atomokra bontva ellendrizd, hogy nincs
kUlbnbség a reagenseket alkotd atomok és a és a reakcidétermékeket alkotd

atomok kdzott,

(10 perc)

Ellendrizd, minden esetben hogy ugyanannyi atom taldlhatéd az egyes
elemekbdl a reagensekben és a reakcidtermekekben, vagyis teljesul
Lavoisier torvénye (illetve a tdtmegmegmaradds térvénye). (Az aldbbi
példdak mindegyike helyes; a tandr néhdny rossz kémiai egyenletet is

megadhat):

e 2Mg +0222MgO
Magyardzat: A reagensek két magnéziumatomot és két oxigénatomot
tartalmaznak (egy oxigeénmolekuldban), mig a termékben két magnézium-
oxid egység taldlhatd (egy-egy magnézium- és oxigénatommal, tehat ket

magnézium- €s ket oxigenatom).

e Ni+2HCI=> NiCl2 + Hz
Magyardzat: A reagensek egy nikkel (Ni) atomot, két hidrogén (H) atomot
és ket klor (Cl) atomot tartalmaznak (mivel minden hidrogén-klorid HCI
molekula egy H és egy Cl atomot tartalmaz), mig a termékek egy nikkel
atomot és ket klér atomot tartalmaznak a nikkel-kloridiban (NiClp) és két

hidrogén atomot.

Az Europai Bizottsag altal e kiadvany elkészitéséhez nyujtott tamogatas nem jelenti a
tartalom jovahagydasat, amely kizardlag a szerzok véleménysét tiikrozi, és a Bizottsag
nem teheto felelossé a benne foglalt informaciok barmilyen felhasznalasaért.

Az Europai Unio
tarsfinanszirozasaval
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e CHs4+2022 CO2+2H20
Magyardzat: A reagensek egy szén (C) atomot és négy hidrogén (H)
atomot tartalmaznak a metdn (CH4 molekuldban, valamint négy oxigén
(O) atomot (oxigénmolekuldnként két oxigénatom). A termékek egy szén
atomot tartalmaznak a szén-dioxidban (CO,), valamint négy hidrogén
atomot (két-két hidrogén atomot mindkét molekuldban), és négy oxigen
atomot (egy atomot a vizmolekuldban, amibdl kettévan és két atomot a

széndioxid molekuldban).

o Sg+8Fe > 8FesS
Magyardzat: A reagensek nyolc kén atomot (Ss) é€s nyolc vas atomot (Fe)
tartalmaznak. Termék: minden vas-szulfid egységben, egy vas- és egy

kénatom taldlhato.

SZINTEZIS / OSSZEFOGLALO (2 perc)
JEGYEZD MEG!

> Egy kémiaireakciot reakcidoegyenlettel irhatunk le.

> Egy kémiaireakcidban a reagensek dssztdbmege megegyezik a
reakciotermékek dssztomegével.

> Areakcidegyenletet ki kell egyenliteni, mivel nem keletkezhetnek
vagy semmisulhetnek meg atomok.

» Az egyenlet mindkét oldaldn ugyanannyi atomnak kell lennie az
egyes elemekbdl.

> Areakcioegyenlet egyenlitésekor soha nem lehet a vegyi képletet

megvaltoztatni.
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BIBLIOGRAFIA

TED-Ed. The law of conservation of mass — Todd Ramsey (2015). Youtube:

https://www.youtube.com/watch2ev=2Sée11NBwiw

MooMooMath and Science. Law of Conservation of Mass Example
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PHET. Reactants, Products and Leftovers (Game).

https://phet.colorado.edu/en/simulations/reactants-products-and-
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https://www.youtube.com/watch?v=2S6e11NBwiw
https://www.youtube.com/watch?v=HmzFG_xOeaQ
https://phet.colorado.edu/en/simulations/reactants-products-and-leftovers/translations
https://phet.colorado.edu/en/simulations/reactants-products-and-leftovers/translations

ESZKOZOK

Az elemek periddusos

rendszere, feladatlapok,

videoprojektor,
iskolaszerek (ollo, papir,

szines ceruzdk,...).

15 edugraal

TEMA: Vegyértékek és kotések

TANTARGY: KEMIA
SZINT/KOR: 14-15 éves korosztaly
FLOZETES ISMERETEK: Kémiai elemek

HOSSZUSAG: 5 OLDAL (IDOTARTAM: 55 PERC)

TANULASI CELOK

A lecke végére a didk tudni fogja, mi a vegyérték,
és hogyan haszndlhatd a kémiai elemek
kombindldsdhoz, hogy Uj molekuldkat hozzanak

|étfre.

TANITASI MODSZEREK

Oktatd videdk
Gyakorld feladatok
Jatékok

Vizudilis kisérletek
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TEVEKENYSEGEK

BEVEZETES (5 perc)

Adjunk minden didknak egy kis négyzet alakl papirt és egy ollét. KérdezzUk
meg: "Mit gondolsz, hdnyszor tudod ezt a papirt kettévagni, addig amig
mdr nem lehet tovdabb 2 Tippeljetek, mondjdtok el egy tarsatoknak,

probadljatok ki és szamoljatok meg a darabkdakat".

Hagyjunk néhdny percet a tanuldknak, hogy a papirnégyzetet szaggassdak
vagy kivagjdk. Kérjik meg Sket, hogy osszak meg eredményeiket. Ezutdn
magyardzzuk el, hogy az eléttik 1eévd legkisebb papirdarab téblb mint 100
000-szer nagyobb, mint egy atom. Az atomok olyan kicsik, hogy csak

kUldnleges mikroszképpal Idthatdak. Minden anyag atomokbadl Al

ELMELETI RESZ (15 PERC )

A molekuldk 2 vagy tébb atom bdrmilyen kombindcidja. Egy molekula
dlihat 2 azonos tipusu atombdl, példaul egy oxigénmolekuldban (O3), vagy
dlihat 2 vagy tébb kilénbdzd atombdl, mint példdul a viz (H20). Ha 2
kUl6Nb6z6 tipusu atombdl dll, akkor a molekuldt vegyuUletnek nevezzik. A
viz tfehdt egy molekula és egy vegyulet. Az oxigéngdz (O2) molekula, de

nem vegydulet.

HIDROGEN OXIGEN
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Mdar 1attuk, hogy kUlbnbdzé elemek kombindldsdval Uj molekuldkat lehet
alkotni, azonban nem lehet véletlenszerlen dsszerakni az elemeket. Az
elemek nagyon vdlogatdsak abban, hogy milyen mds elemekkel Iépnek
kapcsolatba,és ebben tdmpontot jelent az elemek vegyértéke. De mit is
jelent a vegyértéke Elég egyszerU: az elemek vegyértéke a
vegyeértékelektronok szdmaval egyezik meg, amelyek az atom utolsé
energiaszintjén leévd elektronok, €s ezek teszik lehetéve, hogy mds

elemekkel kétések alakuljanak ki:

 VEGYERTEKELEKTRON VEGYERTEKELEKTRONOK

Minden atomnak egy célja van: hogy stabil konfigurdcidval rendelkezzen
vagyis oktettel, azaz nyolc vegyértekelektronnal, iletve dublettel azaz ket
vegyeértékelektronnal. (abban az esetben ha az atom utolsd t6It6dd heja
az elsé héj); ennek érdekében az elemek leadnak, felvesznek vagy kézdssé
tesznek elekironokat mas elemekkel. Ennek segitségével hatarozhatjuk

meg, hogy mely elemek kombindlddnak kbnnyen masokkal.

VEGYERTEKELEKTRONOK

e g

OXIGEN ATOM

& VIZMOLEKULA

HIDROGEN ATOMOK
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PRAKTIKAI RESZ (15 PERC)

A tanuldk kivdlasztanak elemeket (vagy kijeldlhet tandr), amelyekkel
molekuldkat modelleznek. Barmilyen vegyUletet valaszthatnak amelyrdl
alapismeretekkel rendelkeznek. Megkérjik a tanuldkat, hogy sajat
atomijaikat mds didkok atomjaival kombindljdk Ugy, hogy helyes vegyi
kepletet alkossanak.(Peldaul, ha 2 tanuldnak van hidrogénje, kereshetnek
egy harmadik fanulét, akinek oxigénatomja van és vizmolekuldt hozhatnak
lefre.) Hogy segitsink a tanuldknak molekuldkat alkotni, irjunk fel a tablara

olyan kd&zismert molekuldkat, mint a CO2, H,O, NaCl, Oz vagy Na.

GYAKORLATOK (15 PERC)

“Néhany atom elektronszerkezetét mutatom be a periddusos rendszerbdl.
Figyelietek meg ol &ket, mert az aldbbiakban néhdny feladatot oldunk

veluk:"
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Az oktett szabdlyt kdvetve vdlaszolj a kdvetkezd kérdésekre:

1. A fenti infografika szerint egy oxigénrészecske és egy kldérrészecske

megkaphatna a nyolcadik elektront, ha egyesiinének? Miért?

2. Hany hidrogénatomra lenne szikség ahhoz, hogy egy szénatomnak

meglegyen az oktettje?
3. A fenti elemek ko6zil melyikhez kapcsolédhat a hélium?

4. Milyen vegyuletet képezhetink kénnel és aluminiummal?
> SoAlz > S4Alz > S3Al

5. Hany elekiront kell k6z6ssé tennie egy nitrogénatomnak egy masik
nitrogénatommal ahhoz, hogy mindketté stabil elekironszerkezeti legyen
(N2)?

6. Modellezd az NH3, NaCl, FeO, CO; és CH4 vegyiletekben létrejovo

kotéseket.

7. Probdlj meg minél tobb atomot kombinalni Ogy, hogy Uj molekulakat

alkoss.

(5 PERC)

JEGYEZID MEG!

> A vegyértékelektronok az atom utolsé héjan leévé elekironok.

> Ezek az elektronok hatdrozzak meg, hogy mely elemek egyesiulhetnek Uj
anyagokka.

> Egy atom célja, hogy stabil elektronszerkezettel rendelkezzen (két
elektron az elsé héjon vagy 8 elektron az utolsé héjon).

> Az atomok leadhatnak, felvehetnek vagy k6zdssé tehetnek elektronokat

mas atomokkal.

Az Europai Bizottsag altal e kiadvany elkészitéséhez nyujtott tamogatas nem jelenti a
tartalom jovahagyasat, amely kizarolag a szerzok véleményét tiikrozi, €s a Bizottsag
nem tehetd feleldssé a benne foglalt informaciék barmilyen felhasznalasaért.

Az Eurdpai Unio
tarsfinanszirozasaval
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